



学习贯彻市委十一届十一次全会精神

# 持续深化改革 推动治理体系治理能力现代化

## ——六论深入学习贯彻市委十一届十一次全会精神

□郑旗

制度优势是最大的优势、制度竞争是最根本的竞争。

新中国成立特别是改革开放以来,郑州历届市委市政府始终高度重视制度建设,不断探索完善符合自身发展阶段特征的制度体系,为经济社会持续健康快速发展提供了制度保障,带领郑州迈上了一个又一个重要台阶。当前的郑州,已经成为GDP破万亿、人口超千万的特大城市,在全国发展大局中的地位越来越重要。

站位新时代,面对分化、极化的经济发展趋势,郑州如何贯彻落实中央精神、省委部署,顺势而为、乘势而上?

市委十一届十一次全会全面明确提出以制度建设为主线持续深化改革,创造更多体制机制新优势。通过系统完备、科学规范、运行有效的制度体系,更好地推动经济社会发展,为郑州在中原更加出彩、中部崛起、黄河流域生态保护和高质量发展中作出

更大贡献提供制度保障。全会还审议通过了《中共郑州市委关于贯彻落实党的十九届四中全会精神推进市域治理体系和治理能力现代化的意见》,进一步明确以健全完善符合特大城市发展特征的市域治理制度体系为抓手,着力破除制约资源要素流动、市场作用发挥、市场主体培育的制度障碍,加快构建能够更好维护人民群众利益的制度体系,不断提升市域治理体系和治理能力现代化水平。全会对郑州制度建设的目标、方向、重点、方法已经做出了完备部署。

好书不厌百回读,熟读精思子自知。

落实好全会精神,构建符合郑州发展实际的制度体系,仍然要从全会精神中寻找方向,那就是准备把握“要素配置讲效率、公共服务讲均衡”这一基本原则。

这个原则的核心就是理清政府与市场的关系,该市场发挥作用的领域必须让市场作用充分发挥,该政府履行职能的领域

政府必须挺在前面。

市场是资源配置最有效的形式。我们要充分尊重市场规律、经济规律,围绕如何让资源要素更好地在城市内各区域和城市间自由流动打造制度体系,营造好、维护好公平公正、透明高效的市场环境,从而持续降低社会运营成本、不断激发市场主体的创新创业激情,为城市发展增添动力与活力。

公共服务关系人民群众的切身利益,特别是基本公共服务,必须以政府为主导,统筹安排、科学摆布。要把政府资金用在为人民群众提供更好的公共产品上,不断提高公共产品供给质量,营造更好的城市环境。

我们在制度建设中必须精准把握要素配置、公共服务各自的基本特征、内涵要求,各有侧重、协调推进,加快构建符合郑州发展阶段特征、符合市场经济规律、符合人民群众期待的制度体系,通过制度的力量破除“不找市场找市长”“不信法律信关

系”“不按规矩按惯例”的痼疾,打造顺应时代发展规律、适合城市发展需求、满足人民对美好生活向往的好的制度体系,以开放的市场、开明的政策、开心的环境来吸引人、留住人、成就人。

制度的生命力在于执行。

制度的执行力,是治理能力的重要组成部分。有了好的制度体系必须不折不扣地执行,才能把制度优势更好地转化为治理效能。有制度不执行,或者打折扣执行,都是违背制度制定初衷的行为,甚至会导致比没有制度更严重的后果。

各级党组织和党员领导干部都要切实强化制度意识,带头维护制度权威,做制度执行的表率,带动全党全社会增强制度自信,自觉尊崇制度、严格执行制度、坚决维护制度,确保全会各项决策部署落地落细,通过制度的力量推动郑州可持续、高质量发展。



不忘初心 牢记使命

# 80后驻村书记带领百姓脱贫致富

## ——记航空港区团工委书记、驻冯堂办事处大辛庄村第一书记孔凡彪

“欲问秋果何所累,自有春风雨潇潇”。600多个日日夜夜,孔凡彪,这名80后驻村书记扎根农村,带领百姓逐步走上了一条符合村情实际的脱贫致富奔小康之路。

扶贫的日子累不累?累是肯定的。“当看到贫困户们脸上灿烂的笑容时,我感觉一切的付出都是值得的。”孔凡彪说。600多个日夜扶贫的日子催生了这位80后驻村书记的白发早生,600多个日夜扶贫的日子也让他留在了大辛庄村村民的心里。郑报全媒体记者 李娜

### 驻村一个月摸清210家农户底数

大辛庄村距离航空港实验区管委会约13公里,位于省道102线北侧。全村现有人口210户947人,党员40人,耕地面积1234亩,农业人口比重大,群众主要经济来源为农业种植和外出务工收

入。

作为大辛庄村第一书记,孔凡彪看在眼里,急在心里。驻村后,他带领工作队员开展入户调研、实地考察,逐户走访了解情况,力争做到底数清情况明。那段

时间,孔凡彪几乎每天浸泡在汗水里,衣服湿透了,腿累得麻木了,嗓子哑了,但他从未停歇。“功夫不负有心人”,经过近一个月的努力,他走遍了全村4个村民小组210家农户,掌握了真实的一手资料。

### 务实贴心 为百姓干实事

贫困户杨军田,今年65岁,高位截瘫、肢体残疾一级,生活不能自理,10年来一直需要妻子张遂芝照顾。儿子杨凯峰今年28岁,2013年被诊断为股骨头坏死。在逐户实地走访中,孔凡彪无意发现杨军田家的轮椅已破损严重难以继续使用,他什么也没说,却默默地把这个事情记在了心里。一次,他偶然遇到了在中原工学院经济管理学院担任教授的研究生同学罗泽民,当听说中原工学院也有意向参与公益事业时,他随即把大辛庄村的基本情况和贫困户杨军田的帮扶需求提了出来。很快,宽5米、高3米红灿灿的大辛庄村村碑立起来了,杨军田家的新轮椅也买了回来。

孔凡彪到村里以后,发现连个路灯也没有,一到晚上出行非常不便,尤其是新建社区,道路不平整,很容易摔跤……他是看在眼里愁在心头。2018年春节过后,由航空港实验区党群工作部牵头的“百企千村”暨“六改一增”帮扶活动开始了,孔凡彪灵机一动,迅速发挥在统战和共青团工作的优势,主动和航空港区航程置业有限公司对接,争取了3万元公益资金在老村安装了路灯。一到晚上,灯亮了,老百姓的心也亮了,个个脸上乐开了花。

老村的问题解决了,新型社区那边怎么办呢?孔凡彪又发挥了自己善于“公关”的长处,打起了中国致公党航空港支

部的“主意”。经过一番动员,2018年7月10日中国致公党郑州航空港支部冯堂办事处大辛庄村路灯捐赠暨动工仪式顺利举行。仪式上,共捐赠灯杆20个、灯头50个、连接杆30个、抱箍50个、辅料及安装费用等总价值10万元。仪式现场,孔凡彪和群众一起笑了,笑得很灿烂……

为了改善贫困户的人居环境,孔凡彪又协调航程置业有限公司前后累计投资9万元,帮助张庆祥、杨军田、王同林建设了庭院、厕所,铺设了院内道路;帮助朱发来改建厕所、铺设了道路;帮助朱金生安装了大门、房门、铺设了道路,还一一帮助他们配齐餐桌餐椅、厨房用具等。

### 精准发力 带领百姓脱贫增收

群众能否稳定脱贫增收的关键是产业。针对大辛庄村产业结构单一、绿叶农村合作社作用发挥不够等突出问题,孔凡彪和村两委商议探讨出一条“走出去、请进来”相结合的产业发展模式。

一是走出去。在春节过后的大棚草莓采摘季节,孔凡彪充分发挥自身宣传特长,利用媒体的多种形式进行宣传,扩大大辛庄村草莓知名度。二是请进来。他先后动员中能集团、河南宝泽利汽车销售有限公司、中建三局等50余家爱心企业及社会爱心人士到村内开展“品尝一颗草莓、奉献一片爱心”草莓采摘活动,累计采摘2万多人次;积极对接万达重工股份有限公司、中建二局、台湾科技园等10余家企业建立蔬菜水果供应关系。截至目前,全村蔬菜大棚建设发展趋势良好,已建有温室大棚56个,拱棚110个,大棚面积170多亩,平均一亩可实现产值2.5万多元,2018年生产总值达到400多万元。

“看着老百姓的日子一天天富裕起来,看到老百姓脸上越来越多的微笑,我觉得一切付出都是值得的,这也是我的初心和使命。”孔凡彪说。